

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR.

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes, 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses, 24
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre, 70

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

18 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Como presumí ayer, todos los indicios son de haber fracasado el proyecto de nombramiento de senadores, por el excesivo número de compromisos que tiene contraído el Gobierno. El Sr. Cánovas se encuentra en una situación difícil porque altas influencias se sobreponen á su deseo de dejar á todos iguales excepto á los entorchados.

Hace pocos dias, fué llamado el general Moriones á la presidencia, donde el jefe del Gabinete le guardó extraordinarias atenciones.

Entre los ofrecimientos que le hizo ninguno aceptó excepto el de senador electivo.

Para complacer al general, el Sr. Cánovas ofrecerá otra senaduría vitalicia al señor marqués de Casa Jiménez y de este modo representará el marqués de Oroquieta en la alta Cámara uno de los distritos de Aragón.

Con este motivo, han celebrado hoy una entrevista el ex capitán general de Filipinas y el ministro de la Gobernación.

Comentábase esta tarde en el salon de conferencias, la que han celebrado desde las tres á las cinco los Sres. Cánovas y Elduayen.

Asegurábase que el ministro de Estado llevaba un importante telegrama del extranjero.

Los ministeriales decían que no habiéndose celebrado Consejo queria el Sr. Cánovas oír el parecer del marqués del Pazo de la Merced, como político más acostumbrado que los demás ministros á las luchas parlamentarias, acerca del discurso de la Corona.

El conde de Puñonrostro ha visitado al señor Cánovas con motivo de habersele designado para una de las vicepresidencias del Senado.

El fiscal de imprenta ha pedido para *La Union* 30 dias de suspensión.

El asunto que hoy preocupa, es el banquete de la juventud democrática que se celebrará el 20. Los demócratas progresistas así como los posibilistas se han puesto de acuerdo para redactar la fórmula de convocatoria, fórmula que ha hecho salir de su reserva á los jefes de los partidos.

La invitación se ha publicado hoy en forma de carta en *El Liberal* y por más que los organizadores dicen que ni podían ni debían establecer exclusion alguna, es lo cierto, que los federales se consideran excluidos.

El número de concurrentes pasará de 150 y todos son jóvenes muy conocidos en los círculos políticos, Ateneo y Academias científicas y literarias.

Suyo, C.

PARIS.

17 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

La République Française publica hoy un artículo en el que manifestando que cuenta con la autorización de Mr. Gambetta, afirma que en 12 de Julio de 1871 Mr. Alberto Joly entregó á este la carta de Rochefort, y que conmovido por las súplicas del prisionero, visitó á Mr. Thiers con objeto de interesarle en su favor.

Esta afirmación del órgano del presidente de la Cámara desmiente lo dicho por otros periódicos que aseguraban haber oído decir á este que la carta no habia llegado á su poder.

Ignorase el efecto que en Rochefort habrá causado este artículo, y se asegura que mañana publicará el *Intransigent* otro que no dejará nada que desear.

La conducta del socialista es muy censurada, pues durante dos dias no ha hecho otra cosa que injuriar á cuantas personas le favorecieron en aquella época y á los periódicos que le recuerdan los deberes de gratitud.

Dícese que á consecuencia de una polémica sostenida entre el *Voltaire* y *Le Pays*, sus directores se batirán mañana.

La izquierda republicana ha vuelto á reunirse para tratar del proyecto relativo á instrucción pública.

El punto principal referente á enseñanza religiosa durante dos dias por semana, con autorización del padre del alumno, parece que es aceptado por la mayoría.

La comisión encargada del proyecto relativo á indemnización á las víctimas del 2 de Diciembre, ha conferenciado de nuevo con el ministro del Interior, quien ha manifestado hacer cuanto esté de su parte, en uso del dictámen de dicha comisión.

Los periódicos *Le Triboulet* y *Le monde parisien illustré* que fueron llevados ante los Tribunales por el coronel Rin, jefe de la fuerza de la Cámara con motivo de los sueltos injuriosos que le dedicaron al ocuparse de la escena ocurrida al verificarse la espulsion de Mr. Baudry d' Asson, en la que intervino, han sido condenados, el primero á 2.000 francos de multa y otros 2.000 de daños y perjuicios, y el segundo á 1.000 y 1.500 respectivamente por los mismos conceptos, á más de la obligación impuesta á ambos de rectificar, en cinco periódicos de esta capital.

Mr. Emilio Girardin ha publicado hoy una carta en la que manifiesta se retira de la política.

Hoy ha circulado la noticia de que las tropas francesas de la Argelia se concentraban hacia la frontera de Tunez y que el Rey se encontraba gravemente enfermo.

Esta noticia que es muy comentada en todos los estrados, no ha sido aun confirmada oficialmente, asegurándose por algunos amigos del Gobierno que es completamente falsa.

Suyo, C.

NOTICIAS NACIONALES.

Son notables los datos que arroja la estadística de Argel. En aquella colonia se encuentran 91.909 españoles, repartidos del siguiente modo: 34.817 en Argel, 53.977 en Orán y 3.415 en Constantina. Los residentes en Orán proceden en su mayor parte de Almería y Málaga y los que habitan en Argel y Constantina son de Alicante é islas Baleares. Como se ve, la emigración es asombrosa y está reclamando de nuestro Gobierno medidas que tiendan á evitarla.

—Han sido concedidos 34 millones al ministro de Marina, para la construcción de cañoneros y avisos con destino al Archipiélago filipino.

—El 22 se verá á puerta cerrada en la Audiencia de la Coruña la denuncia de *El Anunciador* de Pontevedra, cuya absolución de seamos.

—Una pregunta irregular de *El Eco de Orense*:

«En donde se encuentran las acciones del ferrocarril de Orense á Vigo, que ascienden á seis millones de reales y que son de la propiedad de la provincia de Orense?»

—En Palma de Mallorca se va á establecer un patronato de cárceles y presidios.

—Otro crimen horrible participa una carta de Tánger. En el camino de Shirda han matado los moros á un comerciante hebreo que gozaba la protección portuguesa por ser agente de un súbdito del vecino reino, llamado Selam Cohen, y á otro compañero de Mequinez.

—Nuestro colega *Los Debates de Sevilla* ha sido encausado por un artículo sobre el banquete de aquella ciudad.

—En Barcelona se han agotado los billetes de la Lotería Nacional para el sorteo del día veintitres.

—En Valencia se trata de celebrar otro banquete por la juventud democrática.

—Se ha concedido á Rodegas una biblioteca popular.

—Por la proximidad de las festividades, ha suspendido sus sesiones el Congreso de jurisperitos aragoneses que venia celebrándose en Zaragoza.

—La sociedad Económica sevillana de amigos del país ha acordado autorizar á su clase de agricultura para que gestione la realización del concurso universal de máquinas, el establecimiento de una cátedra para la enseñanza del cultivo de la vid y olivos y de la fabricación de vinos y aceites; la creación de una clase de música y el nombramiento de una comisión que estudie el proyecto de exposición regional andaluza que se celebrará en Abril del año próximo.

—En Rusia se acaban de rebajar los derechos de importación de la sal, y siendo este un producto de nuestra importación en aquel país, esta noticia puede interesar mucho á nuestro comercio.

—El día 13 último se cometió un crimen horrible en Mantilla de los Caños, villa de á 246 habitantes.

Un propietario de aquel término agitaba y perseguía varios juicios verbales en reclamación de hurtos de escaso valor. Sustanciado uno de aquellos por sus trámites, le perdió el vecino demandado ante el juez de primera instancia, y al circular por el pueblo la noticia, hombres, mujeres y chicos parece que insultaron y siguieron en son de amenaza á un cuñado del dueño, joven de veintitantos años que allí habia ido á distraerse y á cazar; al procurador que se encontraba siguiendo los juicios, y á uno de los guardas todos los que hubieron de encerrarse en la casa de la montaña, creyendo librarse así de la furia de sus perseguidores.

Desgraciadamente no fué así. No pudiendo vencer la puerta de la casa, pusieronla fuego, en cuyo instante los sitiados abandonaron el edificio por una puerta excusada.

Verles y seguirles y apedrearles fué todo obra de un momento, hasta que á cierta distancia les alcanzaron, hiriendo á dos y matando sin piedad de una pedrada al Sr. Manzanares, que parece sobrevivió pocas horas.

El Sr. Manzanares pertenecía á una de las familias más conocidas de Béjar.

—La Direccion de Obras públicas ha dirigido una circular á todos los ingenieros jefes de las provincias, ordenándoles que en un plazo breve remitan á la misma nota detallada del estado en que se encuentran las carreteras de sus respectivas jurisdicciones, con objeto de poder apreciar las reparaciones que necesitan y el coste de las obras que deben ejecutarse en ellas.

—El jueves penetraron en una casa cercana á Calatayud algunos mal hechores, los cuales incendiaron previamente la puerta y robaron toda la fruta que habia en la referida casa.

—Algunos comerciantes de Barcelona acababan de ser estafados por un negro, procedente de Aden, que llegó á aquella ciudad en uno de los últimos vapores venidos de Filipinas. El tal negro se presentó como agente de una empresa que trataba de establecer una línea de vapores entre España y Manila.

—Se habla mucho en Almería de un incidente desagradable que se supone ocurrido en Sorbas, entre dos autoridades.

—Se ha empezado en Cádiz á tender los hilos de una red telefónica desde el ayuntamiento á la Casa Aduana, con objeto de hacer mañana ó pasado algunas pruebas.

—El jueves se arrojó desde la azotea de su casa, cayendo en los jardines de la huerta lindante con la misma, una señora perteneciente á una de las mas distinguidas familias de Sevilla, falleciendo á los pocos momentos.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Un ensayo desgraciado.

Una atrevida reforma intentada por el departamento de Obras públicas de Bélgica, ha tenido un resultado funesto.

Tratábase de ensayar un nuevo servicio á gran velocidad con un tren-relámpago entre Ostende y Aix-la-Chapelle por Bleiberg.

Salió en efecto de Ostende, pero no pasó desgraciadamente de Verviers-Est.

Componíase el tren-relámpago de seis coches de primera clase y dos furgones, y debia recorrer en cuatro horas el trayecto entre Ostende y Aix-la-Chapelle, ó sea 280 kilómetros, resultando, por lo tanto, una velocidad de 70 kilómetros por hora comprendiendo las paradas.

Los funcionarios principales del ferrocarril quisieron dar el ejemplo de despreciar el peligro, presidiendo el ensayo del tren más rápido que ha recorrido las vías férreas de Bélgica. En la locomotora se colocaron monsieur Belpaire, administrador; Gobert, inspector general, y Hamoir, ingeniero jefe de servicio. En los coches iban otros muchos funcionarios importantes. No se habian admitido viajeros.

No sin emoción presenciaban en las estaciones de tránsito el paso del tren, pues entre Lieja y Herbetal todo el camino es peligrosísimo á causa de las muchas curvas, túneles, terraplenes, etc., que se suceden sin interrupción.

Media hora despues de haber partido de Lieja, se recibia en esta ciudad un despacho anunciando que el tren-relámpago habia descarrilado causando este accidente la muerte de M. Hamoir.

El tren no debia detenerse en Vexvierey, pero despues de haber seguido una gran curva que enlaza directamente la línea de Lieja con la de Alemania, se dirigió á Vexdiery-Es cuando la locomotora experimentó un choque violento: habia descarrilado arrastrando todo el tren.

Lanzada á toda velocidad por el lado izquierdo de la vía, recorrió aun un trayecto to de 25 ó 30 metros, y volvió sobre el costado. El tender se levantó sobre la máquina y el primer furgon, proyectado con extrema violencia fué á caer hecho pedazos cinco ó seis metros delante de la máquina.

De los que montaba la máquina sólo el administrador, Mr. Hamoir, fué proyectado por el choque y pereció bajo la rueda de los coches que seguian. Los demás se salvaron como de milagro.

Como ejemplo de las aprensiones que cau-

saba el ensayo de este tren, baste decir que un conductor que debía partir en él, soñó la noche antes de tal suerte con muertes y accidentes, que por la mañana se hallaba realmente enfermo, y el médico certificó que no podía ponerse en camino. Tal vez á haber soñado con la muerte, deba la vida.

El objeto de la administracion era establecer comunicaciones más rápidas entre Inglaterra y Alemania para conservar así á Bélgica un tráfico que hoy tiende á hacerse por Holanda.

Tratábase de imitar lo que se hace en América y en Inglaterra. En los Estados- Unidos, una compañía ha establecido un tren que recorre la distancia entre Filadelfia y Nueva-York, ó sea 150 kilómetros en dos horas, comprendiendo en ellas las paradas, 73 kilómetros por hora. Es la velocidad del tren-correo de Londres á Glasgow y Edimburgo, que se llama el *Escocés volante*.

En Francia, el tren-relámpago de París á Marsella hace el trayecto en menos de quince horas; lo que dá una velocidad media de 58 kilómetros por hora, comprendiendo las paradas y de 66 si se deducen estas.

El tren-relámpago de Ostende á Aix-la-Chapelle, debía llevar marcha, como dijimos, de 70 con las paradas. Se comprende tal rapidez en los ferrocarriles en línea recta como en América y aun en los de las llanuras de Flandes, pero no en líneas tan accidentadas como la de Ostende á Aix-la-Chapelle.

—París, 17.—Hoy ha corrido el rumor de que el rey de Túnez está gravemente enfermo, y que las tropas francesas de la Argelia se están concentrando sobre la frontera tunecina.

—Londres, 17.—El desarrollo de la minería en los Estados- Unidos es tan considerable, que según los últimos datos estadísticos oficiales, en el espacio del último septenio se ha extraído de las minas de oro por valor de 5.600 millones de reales, y plata por 3.420 millones.

—San Petersburgo, 17.—Se trata de enviar una comision científica para que estudie el fenómeno ocurrido en el mar de Azoff, donde por efecto de una erupcion volcánica apareció súbitamente un islote á poca distancia de la orilla, produciéndose al mismo tiempo un hundimiento en un terreno inmediato al mar.

—Londres, 17.—Hoy han salido de Inglaterra nuevos refuerzos con destino á Irlanda.

El gobierno está examinando la cuestion relativa á la inmediata declaracion de la ley marcial en varios distritos de Irlanda.

—Viena, 18.—Se asegura que el gobierno griego se ha negado terminantemente á entablar negociaciones directas con Turquía para el arreglo de los asuntos pendientes entre ambas naciones.

—Londres, 18.—El comité secreto revolucionario de Irlanda se propone imponerse por medio del terror.

Algunas personas han recibido avisos secretos con amenazas de muerte.

Se cree que habrá necesidad de declarar la ley marcial antes de la apertura del parlamento.

Para mañana se anuncian nuevos meetings.

Los irlandeses residentes en América han enviado algunos fondos para fomentar la agitacion.

—París, 17.—Hoy se ha vuelto á reunir el grupo llamado de la izquierda republicana para seguir tratando del proyecto de instruccion pública.

La mayoría parece inclinada á aceptar la enmienda que autoriza la enseñanza religiosa los jueves y domingos, siempre que lo consientan los padres de los alumnos.

El proyecto sobre libertad de imprenta suprimiendo todas las disposiciones de carácter preventivo, no se discutirá hasta la próxima legislatura.

—Dublin, 17.—Desde ayer se ha establecido en varias ciudades de Irlanda un servicio de patrullas durante las noches, que recorren las calles.

Las autoridades trataron de adoptar otras precauciones militares ante el temor de que se turbe el orden público.

EL TOMADERO DE LOS AGUSTINOS.

Objeto de calurosas y empeñadas discusiones ha sido recientemente, en la Corporacion Municipal, el modo y forma con que debe ser colocado el tomadero de la Huerta de San Agustin, propiedad del Sr. Alcántara. Ya tienen noticia los lectores, por los resúmenes de actas que hemos publicado, de la tramitacion del negocio á que nos referimos; pero, en virtud de ser asunto importante porque envuelve un problema administrativo de interés para los partícipes de la acequia de Aydanamar, ampliaremos hoy los datos que ya son conocidos y apreciaremos, aunque muy ligeramente, la cuestion planteada.

Por real cédula de 22 de agosto de 1641 concedióse al convento de San Agustin el disfrute de cuatro reales de agua medidos por el patron de esta ciudad. Parece que, con el tiempo, olvidáronse así el propietario como el Municipio de lo que dice la real cédula, y el primero aprovechó más agua de la que le corresponde, y el segundo quiso reducir el derecho del propietario más allá de lo justo. Resultó que la Municipalidad, obrando desahortadamente, tomó un acuerdo restrictivo en el negocio; y que el Sr. Alcántara, haciendo valer sus títulos, recurrió contra lo acordado. Y, en 9 de Agosto último, el Gobernador civil de la provincia, de acuerdo con la Asamblea provincial, hubo de resolver que revocaba lo determinado por el Municipio, disponiendo que la Huerta de San Agustin reciba agua, no solo hasta las doce de la noche, sino en los dias y horas en que aquella corre, exceptuando las que corresponden al abastecimiento de otras propiedades: el Gobernador anulaba tambien la multa que se le impuso al propietario, disponiendo que el tomadero de su propiedad se mida y se reduzca á la dotacion que consta en su título, entregándose al fontanero una llave de la cerradura puesta por el referido señor, según hubo de resolver el Cuerpo Provincial en 2 de Abril del año próximo pasado.

Noticioso el Municipio de la determinacion gubernativa sometiéndose á ella; pero se suscitó, al tratar del procedimiento con que ha de cumplirse, las calurosas discusiones de que ya hemos enterado al público. Se acordó en un cabildo, que se cumpliera científicamente lo determinado por la Superioridad; se debatió, en otro, el acuerdo; hubo larga controversia sobre cosa que no se debía discutir, y se formuló definitivamente la voluntad del ayuntamiento, consignando: «Que se reduzca el tomadero de la huerta de los Agustinos, científicamente y en armonia con lo ordenado por el Gobernador civil.»

Muy bien; pero á reglón seguido destruye la municipalidad su acuerdo, determinando que el arquitecto y la Comision de aguas construyan y coloquen el tomadero de la huerta. ¡No acordó, como es justo, que se reduzca científicamente el tomadero, á fin de que el Sr. Alcántara no disfrute más agua que la que, según la real cédula, le corresponde? Y ¿quién es la autoridad científica que ha de cumplir lo acordado? ¿El arquitecto? ¿La Comision? ¿El cañero? No dudamos de la inteligencia de la Comision y dichos señores, pero si declaramos que carecen de autoridad científica, en el asunto, por no tener títulos oficiales que son los únicos que la dan en nuestro país. Sin atender esta circunstancia, la Comision formula dictámen sobre el modo en que ha de ser colocado el tomadero, y el Municipio lo aprueba, sin considera que destruye su obra, pues, oficialmente, ni la Comision, ni el cañero, ni el arquitecto pueden emitir voto científico en una cuestion de aguas.

El resultado era de esperar: el Sr. Alcántara protexta del dictámen de la Comision, que perjudica sus intereses y no está en armonia con las determinaciones del Ayuntamiento, y pide, con justicia, que se nombre un ingeniero que reduzca científicamente el caudal de la huerta de S. Agustin.

Si el Municipio hubiera meditado el asunto, se evitaria lo que ha de suceder; que la Superioridad anule de nuevo su resolucio-

y resuelva favorablemente la solicitud del Sr. Alcántara.

¡Y vá de dos!

¡Cosas del Ayuntamiento!

REVISTA CIENTÍFICA.

Desenvolvimiento de la idea del Cosmos en el siglo XIX.—La seccion de ciencias naturales del Ateneo de Madrid.—La memoria del Sr. Mourelo.—Un conflicto entre la religion y la ciencia.—La «nutricina», nueva sustancia alimenticia.—Polvo de carne.—Los elementos de la carne cruda.—Las novedades científicas.—Hielo artificial barato.

Madrid 17 de Diciembre de 1880.

El Ateneo científico, literario y artístico de Madrid que es sin duda la asociacion que marcha á la cabeza del movimiento intelectual en España, ha empezado ya sus trabajos del corriente año en las tres secciones principales en que se divide. Dejando para otro dia dos de ellas, debo ocuparme hoy de las ciencias naturales, cuyos debates ha inaugurado una brillante Memoria del Sr. D. José Rodríguez Mourelo sobre el «Desenvolvimiento de la idea del Cosmos en el siglo XIX».

Para fijar los términos que abraza tan complejo problema, espuso el Sr. Mourelo la evolucion histórica del concepto del Cosmos desde los primeros albores de la historia de la humanidad, en cuyo periodo el hombre no veía en la naturaleza más que una oposicion constante á su voluntad, hasta el momento actual en que la ciencia puede afirmar que todos los fenómenos naturales son meras modificaciones de movimiento. En este bosquejo histórico señaló las dos fases que ha presentado este asunto: la primera que puede llamarse mística, arranca de la pura contemplacion del Cosmos y fué expuesta en las cosmogonias orientales, y la segunda, puramente científica, que aunque tiene sus precedentes en la antigüedad, es obra casi exclusiva de estos tiempos en que el hombre se ha valido en sus indagaciones del método experimental.

Llegado á este punto, y entrando de lleno en la cuestion, se ocupó el Sr. Mourelo de la trasformacion de las actividades ó fuerzas naturales, desarrollando esta idea conforme á los principios de la Termodinámica y señalando la gran revolucion producida en la filosofía de la naturaleza por las dos ideas capitales de la indestructibilidad de la materia y la conservacion de la energía. Examinó tambien el principio de Ladi Carnol, relativo á la cantidad de calor trasformada en trabajo y su trascendencia á la determinacion del cambio de energía potencial en energía actual. Pasando despues al estudio de las formas orgánicas, ha expuesto sumariamente, los importantísimos trabajos de Darwin, Hackel relativos á este vastísimo problema, señalando la evolucion gradual y rítmica como ley constante de su variabilidad demostrada por la analogía y paralelismo que guardan entre sí el desarrollo ontogénico y filogénico, resultando así que la embriogenia no es más que cifra y compendio del desarrollo y trasformacion de las especies que le preceden en la escala orgánica.

Como consecuencia de estos estudios, planteó la cuestion de la vida del Cosmos, resolviéndola afirmativamente, aunque exponiendo antes el concepto de organismo con toda la latitud que se le da al presente, según el cual vienen á ser los individuos y aun las especies dentro de la serie orgánica, lo mismo que una célula constituyente de un tejido, llegando así á los super-organismos establecidos por Herbert Spencer en su Sociología.

Termina la memoria del Sr. Mourelo con el árduo problema de los conflictos entre la religion y la ciencia, que tanta importancia ha adquirido en estos últimos años con la publicacion del libro de Draper. En esta cuestion se decide por un sentido armónico respecto al sentimiento religioso, aunque condenando las fórmulas estrechas de las religiones positivas que aspiran á cerrar la evolucion científica presentando sus proposiciones con carácter absoluto.

Otro dia me ocuparé de la discusion que se ha iniciado con la memoria del Sr. Mourdelo que promete ser fecunda en resultados.

Lo que hoy llama con preferencia la atención de todos los hombres científicos, es la preparacion de una nueva sustancia alimenticia llamada «Nutricina». La Academia de ciencias de París está estudiando el asunto y los periódicos franceses llegan todos los dias llenos de detalles del procedimiento, tal como lo ha presentado en dicha corporacion el sabio monsier Moride. Trátase de un nuevo medio de preparar y conservar las carnes bajo un pequeño volumen y en estado de polvo. La carne fresca á la temperatura ordinaria se reduce á polvo y el producto se conserva siempre que no se exponga á la accion de la humedad, ni á un calor excesivo.

El procedimiento empleado por Mr. Moride consiste en hacer pasar las carnes privadas de tendones, huesos, etc., por las máquinas de picar la carne mezcladas con sustancias farináreas, harinas, féculas, etcétera, que tienen la propiedad de absorber el agua de constitucion de la carne. Se seca el todo en una estufa calentada á baja temperatura, se pulveriza despues y se tamiza.

El polvo que procede de esta operacion es de un hermoso color gris ó amarillento, y de un gusto agradable. Amasado con agua gomosa, albúmina ó grass, se pueden fabricar pastillas, cilindros y cubos de todos pesos, que pueden emplearse para hacer sipsas, salsas, bizcochos, etc.

Este polvo, la nutricina, presenta, según su autor, las ventajas siguientes:

Contiene todos los elementos de la carne cruda, y en el mismo estado que en ella se encuentra; la sangre trasformada en nutricina conserva todas sus propiedades de solubilidad, de coloracion y de coagulacion bajo la influencia del calor. La disolucion en frio de la sangre de la nutricina no entra en putrefaccion, se recubre solamente, al fin de muchos dias de exposicion al aire de algunas, mucedinas.

La nutricina, conteniendo la carne que no ha sufrido la coccion, es de una asimilacion más perfecta que la carne cocida.

A peso igual, la nutricina es más azoada y más alimenticia que la carne misma, porque por un lado no contiene ni exceso de grasa, ni tendones, ni huesos, y por otro lado, se han reemplazado los 750 gramos de agua, que se le han quitado á un kilogramo de carne, por 750 gramos de sustancias farináreas que contienen hasta 2 por 100 de azoe.

La nutricina contiene 5 por 100 de azoe, cuando la carne fresca apenas llega al 4 por 100.

El mismo sistema de conservacion se puede aplicar, según Mr. Moride, á los despojos de los mataderos, y podria aplicarse para el alimento de perros, cerdos, gallinas y otros animales.

La notable revista titulada «Las Novedades Científicas» que con tanto acierto dirigen los Sres. Montoya, dá cuenta de un nuevo procedimiento que han inventado los Sres. Terié de Motay y Augusto Rossi, para producir un hielo artificial más económico que el obtenido por ácido sulfuroso anhídrido.

El procedimiento es, como se comprende desde luego, de la mayor importancia, y está fundado en las siguientes propiedades que tiene el líquido formado por el éter sulfurado saturado de ácido sulfuroso: éste líquido produce vapores á la temperatura de 10°, y la temperatura de 25°, los vapores tienen una débil tension, y cuando se evapora en el vacío, sus dos componentes, se separan produciéndose una absorcion de calor excesivamente grande, capaz de producir el entriamiento de grandes masas de agua, convirtiéndolas en hielo.

El aparato empleado para producir el hielo es muy análogo al que se usa para obtenerlo por medio del ácido sulfuroso, ó por lo menos está fundado en el mismo principio.

Desde el momento que se evapora el líquido en el vacío, sus dos componentes se separan y absorben grandes cantidades de calor, y despues de enfriar el agua convirtiéndola en hielo, penetran en el cuerpo de bomba, en donde se condensa el éter á una débil presion y es susceptible de absorber grandes cantidades de ácido sulfuroso gaseoso; de modo que fácilmente se vuelve á regenerar el líquido que puede emplearse indefinidamente.

La ventaja que tiene este procedimiento, es la de poder trabajar con presiones sumamente bajas, con lo que se evitan las fugas que son tan frecuentes en los aparatos que funcionan á altas presiones: la instalacion, es por lo tanto, en extremo sencilla y el hielo se produce con una gran baratura.—E. C.

MISCELÁNEA.

A nuestros suscritores. Anteayer, al mediarse la tirada de nuestro periódico se rompió la biela que comunica el movimiento del volante á todo el organismo de la máquina. Un estimado compañero nos permitió que termináramos el tiraje en una de sus prensas, y otro querido amigo, el Sr. Vilchez, esposo de la inspirada escritora doña Enriqueta, nos ofreció generosamente el uso de su máquina, durante los dias necesarios para componer la nuestra.

Por este motivo, y por temor de abusar de la cariñosa y desinteresada conducta del señor Vilchez, que desgraciadamente tiene enferma á una de sus bellas hijas, nos vemos precisados á hacer el periódico de dia y á retardar la publicacion del correo de Madrid que daremos á nuestros suscritores, mientras se compone la máquina, con el mismo retraso que lo publican los demás periódicos locales.

Segun nos dice el inteligente y conocido mecánico Sr. Tortosa, en cuya acreditada fundicion se está componiendo la avería, es posible que hoy se nos entregue la biela en estado de funcionar. Siendo así, desde mañana recibirán los lectores el correo con el adelanto de costumbre: de todos modos, el retraso no pasará de dos ó tres dias, dada la reconocida inteligencia del ilustrado mecánico Sr. Tortosa y la diligente actividad con que se trabaja en su importante establecimiento.

Suplicamos á los suscritores nos perdonen la falta en que no por culpa nuestra, sino en virtud de un accidente de los que no es posible prever, incurrimos.

Envío de almanagues. Por el correo de hoy se remiten los almanagues á los señores suscritores de Sevilla, Málaga, Algeciras, Montemayor, Madrid, Tarifa, Linares, Prie-

go, Antequera y París. Además se remiten á los suscritores de Baza, Pinos Puente, Piñar, Orce y Cúllar Baza, que se han abonado después del primer envío. Con el de hoy queda terminada la remision de almanques á los suscritores de fuera que han pagado sus trimestres.

Lo indicamos para que dichos señores suscritores puedan reclamar oportunamente en las respectivas administraciones de correos.

En el ventorrillo de la Gloria.—Cerca de la estacion del ferrocarril de Atarfe existe un ventorrillo llamado de la Gloria. El sábado último, á eso de las cinco de la tarde, entraron en él dos gitanos, y pidieron vino, sentándose tranquilamente á saborear la bebida: al poco tiempo llegaron tres gitanos más, que siguieron la conducta de los dos anteriores, y se sentaron junto al dueño de la casa y un forastero que comia con él. De pronto se levantan los gitanos; cierran la puerta del ventorrillo; amenazan con armas de fuego al amo y al forastero; los maniatan y reducen á la impotencia; les roban al uno 300 reales, un capote de monté y una chaqueta; y al otro una magnífica manta; recogiendo cuanto les es posible recoger, y se van, sin que hasta ahora hayan sido habidos, no obstante las gestiones del Juzgado y de la guardia civil.

Funerales. Mañana á las once se celebrarán, en la iglesia de San Matías, los funerales por el eterno descanso del espíritu del laborioso obanista D. Antonio Lacomba.

Cuestion de capos. Dice *El Comercio* de Córdoba.

«Hace saber un periódico á los que entran en la Iglesia embozados que faltan, sin saberlo tal vez, al respeto que se debe á aquel santo lugar, donde se debe entrar con la cara descubierta.»

Y nosotros añadimos que otro tanto debe decirse á los que concurren á sesiones municipales con el embozo hasta la oreja.

Pago. Desde hoy queda abierto en la Administracion económica el pago á las clases activas, pasivas y clero.

Detalles de administracion municipal. Anteayer fué conducido al hospital de S. Juan de Dios un hombre contuso, de resultas de haberle atropellado una vaca en la calle de Elvira.

Aquí donde vemos que se infringen de continuo, impunemente y con el mayor descaro, todas las reglas de policia; aquí donde es cosa corriente que los carros, las bestias y los cerdos obstruyan el paso del transeunte, y las vacas vayan sueltas por las calles; aquí, no llamará la atencion el hecho referido. Si se

contase en otra capital, diciendo á la vez que es un milagro que no ocurran todos los dias mil desgracias semejantes, en virtud de la buena administracion de nuestro Municipio, se admirarian todos los que lo oyesen.

Robo y captura. El inspector de orden público, Sr. Elias Espinosa, está cumpliendo perfectamente su deber: el domingo último prestó otro servicio importante. Allá en Octubre, dos ladrones sustrajeron, al hacerse una mudanza, desde el parador de la Luna al del Paso, un arcon lleno de ropa que fué vendida en Loja y Santafé. El inspector referido ha logrado capturar á uno de los ladrones.

Caida. Anteayer resbaló un hombre en la calle del Toril: de resultas de la caída se hirió, no tan levemente que no fuera necesario conducirlo al hospital.

Escándalos. Anteayer fueron conducidos á la carcel cuatro hombres que escandalizaban en las calles de la poblacion; ayer tres más por idéntico motivo.

Robo. Un hombre robó ayer dos grandes piedras de mármol en el establecimiento de D. Nicolás Padilla.

Nuevo drama. Se ha autorizado la representacion de un drama original de un escritor granadino. La obra se titula *Martir de su delito* y, segun parece, se pondrá pronto en escena en el Teatro Principal.

Captura. La guardia civil de Albuñol ha capturado á Manuel Cervilla Amat, por haber inferido heridas graves á Salvador Ortega Corso.

Junta de sanidad. Por falta de número no se celebró el día 18 la sesion de la Junta provincial de sanidad que habiamos anunciado. Dicha sesion se ha diferido para hoy.

Exámen. En una escuela se dirige la maestra á una hermosa niña de cinco ó seis años, y le pregunta:—¿Sabeis, María, que hicieron los israelitas cuando salieron del mar Rojo?—La pequeña y bella María se queda un rato pensativa, y contestó:—Se enjugaron, señora maestra.»

¿Quien será esta niña? Dice un periódico de Madrid:

«En la estacion del Mediodia fué detenida anoche una niña de once años en un departamento de primera; segun manifestó, se disponia á marcharse á Granada. Esta es la segunda ó tercera vez que se detiene á esta niña en iguales circunstancias, y que se la entrega la autoridad á una tia suya con quien vive.»

El termófilo. De una carta dirigida por el corresponsal en América del *Figaro*, tomamos la siguiente noticia:

«Se trata de la invencion del termófilo de Mr. White, basado, al menos teóricamente, en el mismo principio que el fonógrafo de Edison, aunque absolutamente diferente como construccion práctica.

El fonógrafo, en efecto, registra las vibraciones del aire que producen el sonido. Todos los físicos atribuyen igualmente el calor á una vibracion.

El termófilo tiene por objeto y por resultado almacenar las vibraciones del calor, y confirma plenamente por lo tanto la teoría del calor de los físicos Becquerel, Dumas, etcétera.

Como aplicacion, ya se comprende los extraordinarios resultados que este instrumento puede tener.»

CARTERA DEL COMERCIO.

Vinos y aguardientes.

Hace tiempo que las acreditadas bodegas de Gójar surten de esquisitos vinos y de espirituosos y suaves aguardientes á los consumidores de esta capital. Las condiciones de los mencionados vinos que constituyen actualmente una importantísima industria, son realzadas por lo económico de sus precios. En el despacho establecido en la Puerta Real puede adquirirse una botella de rico Jeréz por 7 reales; de moscatel superior, por 5 y medio; de aguardiente anisado, inmejorable en aroma, suavidad y dulzura, por 5. Estos vinos y aguardientes se venden tambien por arrobas, de lo que resulta grande economía á los compradores.

PUBLICACIONES.

El número 17, tomo IV, del periódico *La Niñez*, que está repartiéndose, publica entre otras láminas una notable reproducción del cuadro del Sr. Múgica, La conversion de san Pablo, y muy interesantes escritos en prosa y verso de la señora Biedma y los Sres. Gomis, Groizard, Segade Campoamor, Gomez Eruiz, Hartzembusch y Gomez de la Serna.

—Hemos recibido el número 11 de la *Revista Popular de Conocimientos Útiles* que se publica en Madrid y que cada vez es mas interesante.

Contiene multitud de advertencias, consejos, fórmulas, definiciones y recetas. Es una verdadera enciclopedia de útiles y provechosos conocimientos aplicables á las artes, oficios é industrias, á la agricultura, á la economía doméstica y á la higiene.

Recomendamos á nuestros suscritores esta notable *Revista*. Se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid, al precio de 40 rs. al año.

CULTOS.

Día 21. Santo Tomás Apóstol. Cuarenta horas iglesia del Salvador; á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letania. En Santa Escolástica Misa de 12 á san Antonio. En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Ntra. Sra. de la Buena Dicha, en San Pedro. El día 20 el Jubileo de 40 horas Iglesia del Sagrario. Hay misa de aguinaldo á las siete en Sta. Escolástica, las Carmelitas Calzadas, las Capuchinas, la Piedad y San Ildefonso.

ESTACION METEOROLOGICA

de la Universidad de Granada.

Observaciones del día 18 de Diciembre de 1880.

Altura del barómetro en mils.	710.69
Direccion del viento.	N. E.
Estado del cielo	Despejad.
Temp. máxima del aire, á la sombra	10.8
Id. id., al sol.	23.0
Pluviómetro.	14.22
Termómetro tipo (9 de la mañana)	4.2
Id. id. (3 de la tarde)	10.5

MERCADOS.

MATADERO PÚBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DÍA 19.

	Ps.	Cts.
Carnero	1	48
Vaca	1	67
Ternera	2	22
Borrego	0	00
Macho	1	28

BOLSA.-COT. DEL 15 DICIEMBRE DE 1880.

	Ps.	Cts.
3 por 100 int.	21-90	
3 por 100 est.	22-55	
2 por 100 int.	42-525	
2 por 100 est.	00-00	
Bonos Tesor.	100-50	
C. Hip. 7 0/0.	00-00	
C. Hip. 6 0/0.	00-00	
Aduanas	101-80	
Ferro-carriles	43-40	
B. de España.	296-50	
Cps. pr. B.º	60-00	

ALHÓNDIGA DE GRANOS.

PRECIOS DEL DÍA 20.

	ps.	cs.	ps.	cs.
Trigo, de	18-91	á	22-39	
Cebada, de	10-97	á	12-34	
Habas, de	11-50	á	12-00	
Maiz, de	11-50	á	12-50	
Garbs. de	00-00	á	00-00	
Yeros, de	10-00	á	11-00	
Guijas, de	10-00	á	11-00	
Centeno, de	10-00	á	11-00	

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 21 de Diciembre de 1880.

En la que toma parte, Pongo Jacko.—La comedia en tres actos, EL PERRO DEL HORTELANO.—Sorprendentes ejercicios por El Hombre Mono.—La comedia en un acto, EL SECRETO EN EL ESPEJO.—Entrada principal 3 rs. 8 maravedis.—Paraiso 2 rs. y 8 mrs. A las 7 y 1/2.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA

a cargo de Enrique Buendía Lozano.

FOLLETIN.

LOS CASAMENTEROS.

Por otra parte, cuando debe efectuarse un casamiento es forzoso disimular alguna cosa, y os prometo de nuevo que este matrimonio se efectuará. Os costará un vestido lleno de lodo y un sombrero un poco mojado, porque el fiacre en que han partido era el que quedaba... no hay ninguno en el boulevard, está sucio y roto.

—Nada sentiré si se efectuará!... pero confieso que nunca he visto hacer un casamiento de este modo.

IV.

Un mes después, mi pronóstico estaba cumplido. Celestina era Mad. Pincelure.

He aquí la única vez que me he mezclado en hacer un casamiento; para lo cual solo he necesitado dos bol de ponche. Bien es verdad que tampoco se encontrarán dos novios tan originales.

CUANDO ENTERRARON A ZAFRA.

CUENTO.

Una de las tardes en que subia, no hace muchos años, al Albaicin de Granada, barrio donde existen bastantes recuerdos del tiempo de los árabes, y cuyas casas y callejuelas conservan cierto aspecto monumental aún á través de las infinitas restauraciones que han sufrido en el transcurso de tantos años, me hallé sorprendido por unas cuantas gotas de agua que cayeron estrepitosamente sobre la copa de mi

sombrero. En extremo disgustado por aquel ataque brusco, alzé con rabia mi mirada creyendo que prevendrian de cualquier balcon cuyas macetas regadas intempestivamente por la mano de alguna maritornes, desprendiábase de las sobras de su ánima, conoçi que las tales gotas venian de un poco más lejos: el mismísimo cielo las enviaba que parecia á la sazón negro cual mis pecados y cerrado por todas partes como el horizonte de mis esperanzas.

Aquellas primeras gotas, que cuando más podrian ser hasta seis, se convirtieron á la media docena de pasos en media docena de millones, que me obligaron á buscar un refugio en el dintel de una cercana puerta, y no tardó la preñada nube en regalarnos con una lluvia de torrentes acompañada de truenos y relámpagos, capaces de infundir miedo á un corazón de bronce, y por lo tanto, el mio que no es de tan dura materia, ni mucho menos, se llenaba de horror al considerar los estragos que la tormenta estaba ocasionando... en mis botas de charol recién compradas y en mi sombrero de cinco napoleones, de noventa y cinco reales; sí, lector carísimo, que era una compasion el ver de que modo lo estaba despeinando la lluvia, porque el estrecho vano de aquella puerta, no me resguardaba sino como se hacen en España las cosas, esto es, medias, y Dios sabe á que deplorable situacion hubiera llegado mi ex-lujo «couvre-chefs» como dicen nuestros vecinos de «allende» á pesar de su impermeabilidad, si la compasiva queña de la casa, atisvando sin duda mi falsa posicion entre alguna rendija de la puerta, no la hubiese abierto de pronto con grande riesgo de mis espaldas que estuvieron á pique de medir la superficie del portal brindando luego con una silla para descansar en cuarto que no diese agua.

Acepté de muy buena voluntad la superlativamente mejor de tan amable huéspedes, y la seguí á un piso superior, pobremente adornado, donde sobre una blanca mesa de pino, ardía un cabo de cera bendita que el cura de su parroquia le entregó, como

sobrante de la vela entera, conque la piedad de esta feligresa habia contribuido para la iluminacion del Santo Monumento de aquel año, y el cual estaba encendido en este dia con el religioso fin de que librasen Dios al recinto que iluminaba, de cualquier rayo ó centella que arrojase la tormenta en el espacio.

—Entre su merced y siéntese donde mejor le parezca me dijo la buena mujer, con un acento particular de la gente de los barrios bajos y altos de la Andalucía.

Hicelo así dándole gracias al mismo tiempo por su buen corazon, que me conservaba siquiera dos napoleones porque de los cinco que representaba mi sombrero, el valor de tres, cuando menos, habia desaparecido completamente, merced á la influencia atmosférica: y en el ínterin pasaba el chubasco, me entretenia guiado por ese instinto observador que debo á la naturaleza, para mi desgracia, en reparar cuantos objetos me circundaban en aquel paraje segun acostumbro donde quiera que el caso ó el deber me conducen; y lo único que llamó mi atencion además de la vela bendita, fué el regimiento de santitos de barro y estampas de todos tamaños y colores, formando en círculo convergente sobre la mesa, de modo que cada uno de sus individuos, recibia la parte de luz que le estaba destinada, sin usurpar á su adlátero ni una pizca de la que le correspondia.

La dueña de la casa podia tener unos sesenta años, era baja, rechoncha y morena. Llevaba un vestido de burdo sayal, tela muy usada entre las gentes de su clase, y un pañuelo de algodón en la cabeza, anudado por debajo de la barba.

—¿Llueve mucho aun? le pregunté al cabo de un rato, impaciente por marcharme.

—Mas que cuando enterraron á Zafra, contestó después de haber abierto la ventana para enterarse. Aquella respuesta escitó vivamente mi curiosidad. Habia oido hablar del «Rey que rabió, de Perico el los paletes, de Vargas el que todo lo averiguaba, a

de Chachano con sus tejas,» y de otros célebres personajes, pero jamás hizo conocimiento con Zafra ni con su entierro, así es que rogué á la hospitalaria anciana me pusiera en relaciones con el referido caballero, explicándome el lance que ocurriria al ejecutarse con el desventurado señor, una de las obras de misericordia.

—Es un dicho que hay entre las gentes de este pueblo, me respondió la muger, y que aun cuando corre de boca en boca, no hablan sino por la de ganoso la mayor parte.

—¿Y V., señora mia, por boca de quien habla? le pregunté.

—Por la de mi abuela, que era, bendito Dios, una mujer muy de su casa y á quien nadie de este mundo de este mundo halló en un renuncio.

—Lo cual quiere decir que podrá darme razon de origen de ese refran del señor Zafra.

—Y con sus pelos y señales, porque he oido muchos veces la relacion á la que gozando de Dios se halla, y la que llegué á aprender de la couz á la fecha.

—En tal caso, si no temiera abusar de su paciencia, le suplicaria que mientras pasa la lluvia...

—Con mil amores, caballero.

Y sentándose junto á mí la buena mujer, enpezó á dirijirme la palabra en estos términos.

—«Ha de saber su merced, señor caballero, que muchísimos años atrás, habia en Granada un señor muy poderoso llamado don César de Zafra, descendiente de aquel don Hernando de Zafra señor Cartril, que segun dicen, fué Secretario de la reina de Isabel la Católica. Este señor don César tenia un jo á quien pusieron por nombre Alfonso, y era el galán más rondador y el mancebo más gallardo que paseaba las calles del Albaicin: tenia la voz de un jilguero y nadie le ganaba á puntar las cuerdas de una vihuela; por supuesto, que se guardase muy cualquiera de mirarlo de reojo psrque don Alfonso se postaba con el más diestro espadachin de diezle-

EL DIA.

EL PERIÓDICO MAS BARATO DE ESPAÑA, DADO SU TAMAÑO Y EL MAS COMPLETO.

Eco fiel de la voluntad del país, que trabaja y paga; defensor de sus intereses contra el egoísmo de todos los partidos indistintamente;

Política.—Justicia.—Administración.—Hacienda.—Ejército y Armada.—Tribunales españoles y extranjeros.—Agricultura.—Industria.—Comercio.—Bolsas.—Mercados.—Literatura, Artes Biografía.—Salud pública.—Medicina.—Higiene.—Ciencias.—Crónicas de Cuba.—Filipinas, América, Española, de Lisboa, Roma.—Berlín y Nueva York.—Revistas semanales de Londres y París.

EL DIA se dedica constantemente al estudio y a la defensa de los intereses provinciales. Tiene a disposición del público una sección titulada Correspondencia en que cabe la denuncia de todo abuso ó vejamen.

Inserta íntegros los principales documentos oficiales, académicos y parlamentarios. Folletín equivalente por más a un tomo de 200 páginas. Trabajos inéditos de nuestros novelistas y humoristas más populares.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid un mes, 150 cent. Provincias, Gibraltar y Marruecos, trimestre 6; Portugal, 750; Antillas Españolas (en oro) y Estados adheridos a la Union Internacional de Correos, trimestre 12; Filipinas y Estados no adheridos a dicha Union, trimestre, 15.

Números sueltos, 10 céntimos en toda España. No se sirve suscripción sin que preceda el pago. Es preferible suscribirse directamente, llenando la papela adjunta y abonando el importe por libranza de fácil cobro a la orden del Administrador de «El Día» ó por sellos de Correos, remitidos éstos en carta certificada precisamente.

Oficinas: Montería, 36 principal Madrid. En la Redacción de este periódico se hallan papeletas de suscripción a EL DIA.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposición de París de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radicalmente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia y regularizar la menstruación. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias a proporción. Es el purgante más barato, suave y eficaz. Los baños de esas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos desde el 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes, Jardines, 15, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella.

¡ATENCIÓN QUE VENDEMOS MUY BARATO!

FABRICA CATALANA, MENDEZ NUÑEZ 13.

Novidades. Géneros de punto de todas clases en algodón y lana, por comisión y cuenta del fabricante. Camisetas para hombre, a 3 rs. Ropa blanca, en camisas blancas y color, a 14 rs.

Calzoncillos, a 3 rs. Cuellos y puños, a 2 rs. Medias, a 3 rs.

Corte especial y a medida, cuanto se encargue. Economía doméstica.

Cera a 40 y 41 reales libra, y se facilitan velas para entierros.

Además se hace toda clase de composturas con perfección y economía en ropa blanca, paraguas y abanicos.

Acudid que todo es verdad a la fábrica Catalana Mendez Nuñez núm. 13.

LA VILLA DE MADRID.

37, Mendez Nuñez, 37. GRANADA.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO

PEDRO DE LOS RIOS, y único representante en esta capital y su provincia de la acreditada casa de Lacour y Lesage, para la venta de sus legítimas máquinas americanas para coser de Wheeler y Wilson, Elias Howe, Jones-Singer y Ch. Raymond, La Canadense (doble pespunte), y La Favorita (de cadeneta), cuya casa ha venido representando por espacio de algunos años en esta capital D. Francisco Iglesias, calle del Principe, núm. 10.

Sedas, hilos, agujas y piezas sueltas para dichas máquinas.

PRECIOS ECONÓMICOS. VENTA A PLAZOS.—GRAN DESCUENTO AL CONTADO.

PLATERIA ARABE

BOCANEGRA HERMANOS, REYES CATÓLICOS.

En esta nueva y elegante establecimiento, se ofrece al público este nuevo surtido en Adornos, Metaliones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial de Bellas Artes y actualidades. Año XXV.—Director: D. Abelardo de Cárlos.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir, sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

Bases de la publicación.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos o demarcada actualidad lo reclaman, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores suscritores.

Precios de suscripción: En Madrid, Un año 35 pesetas; seis, 18; tres, 10. En provincias, Un año, 40 pesetas; seis, 21; tres, 11.

La Administración remite gratis un número de muestra a las personas que deseen conocer este Semanario.

Administración: Carreras, 12, Principal, Madrid. Se suscribe en Granada encuadernación de José de Robles, Mendez Nuñez, Esquina a la del Estribo.

A LOS PROFESORES DE MÚSICA.

Se vende un gran Fagot de trece llaves; de Simiot y se dan instrucciones de su mecanismo, si fuese necesario.

En esta Administración darán razón.

BUENO Y BARATO.

El cosechero José Martín, de Huétor Tájar, ofrece al público, en sus tres establecimientos situados en la calle de Mesones frente a la posada del Castillo, en la Puerta Real frente al café Suizo, y en la Carrera de Genil, frente a la fonda de la Victoria, magníficos peros y peras de inmejorables condiciones y de extraordinaria baratura.

LICOR NECTAR DE FRUTAS ANISADO

confeccionado por el renombrado fabricante D. José Pérez Hita, Puebla Don Efrigue.

Esta nueva bebida que se ofrece al público, supe-ra en mucho por sus condiciones higiénicas, buen aroma y sabor delicado a todas las edades hasta el día en su clase, habiendo sido elada su bondad, finura y excelente paladar por la mayoría de la prensa de Madrid y provincias. Nada más se dirá de las virtudes de este licor, puesto que las personas que procuren su adquisición apreciarán por sí mismas las selectas cualidades que en sí tiene, el que sin rival se pone a la venta.

Las botellas se expenden en Granada, por encargo del fabricante, Puerta Real, núm. 4, establecimiento de D. Francisco Pericás, frente a la calle de Mesones, donde se podrán hacer pedidos, y directamente al fabricante.

ARRENDAMIENTO

de la magnífica Fábrica de tejidos é hilados de lana de las Palmas, en Granada.

Desde 1.º de Diciembre de 1881 se arrienda edificio que disfruta de un gran salto de agua cantante, siendo hoy su movimiento de fuerza de 17 caballos y susceptible de mucho más, por lo que puede ser dedicado a toda clase de fabricación. Su perímetro comprende una extensión de 92 áreas, con un edificio principal de 4 cuerpos sobre la planta de 724 metros cuadrados, otro de un Bataun y sus oficinas con 152 metros; estensa casa vivienda para el Director, departamento de tintes, prensa, lavaderos, leñeras, comederos de operarios, tenderos y hazas de tierra calma etc.

Para tratar de las bases de arriendo dirigirse casa de D. Joaquín Maso; Plaza de la Constitución en Granada, donde se darán cuantos datos se deseen.

J. CAMINO.

FOTÓGRAFO DE CÁMARA DE S. M. Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero, al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado; y en el que se han introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando a módicos precios, según lo viene haciendo ha 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía. Comprometiéndose su dueño a ofrecer a sus numerosos clientes, y al público todo que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados fantasía se hacen con suma perfección variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños por medio de aparatos instantáneos.

Aún cuando esté nublado y llueva se trabaja todos los días desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

CAMINO, 9, Puerta Real, 9.

EBANISTERIA DE LUIS URBA

EL VALENCIANO. Calle de la Colcha num. 12.

La primera casa de muebles en esta capital que comprende los ramos de ebanistería y carpintería bajo la dirección del reputado maestro Urba y además el de tapicería a cargo del mejor tapicero de Granada Antonio Rivero, todo lo cual, unido a la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables a pesar de lo relativamente barato de sus precios.

POR QUE COSER A MANO.



ACUDIDA 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

DONDE POR 10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA,

NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de



LA SINGER COMPANIA FABRIL DE NUEVA YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

MANUEL GUERRERO

Primera casa de muebles en esta capital. Excelente surtido en muebles de ebanistería y tapicería de todas clases y formas, desde las más selectas hasta lo más barato y genérico; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están construidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece el establecimiento de la calle de la Colcha, 18.

AGENCIA DE LA CASA REMINGTON DE NUEVA YORK.

Nuevas y acreditadas máquinas de coser a precios económicos. Sastrería y géneros ingleses. Mendez-Nuñez, 34.

DON MANUEL LUMBRERAS, EN EL ESTABLECIMIENTO

PRINCIPE NÚM. 5. Surtido de invierno.

Se ha recibido un gran surtido de medias, camisetas y calzoncillos de lana inglesa, pa-raguas de alpaca y de seda, abrigos para niños, zapatillas de fieltro, guantes de abrigo, toquillas de lana y otros muchos artículos, todos a precios muy arreglados.

VALDEPEÑAS LEGITIMO

Se ha recibido nueva remesa de vinos de Valdepeñas blanco y tinto de la marca

L V tan ventajosamente conocidos y apreciados de cuantas personas han tenido ocasión de conocerlos.

La preferencia que dan a estos vinos el gran número de consumidores, se debe principalmente a la pureza y legítima procedencia.

Se vende a 4 rs. botella, ó a 24 y 25 sin el casco, en los depósitos siguientes:

Confitería de los Sres. Lopez. Almacén del Sr. Céspedes, Puerta Real.

Tienda del Sr. Lumbreras, calle del Principe.

Tienda del Sr. Blanco, en el Zacatin.



AYOLA.

Fotógrafo de la Real Cámara de S. M. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL 29, GRANADA.

Este establecimiento que cuenta veinte años de un gran crédito, y en su clase está reputado como el primero en esta localidad, tanto por la inalterabilidad y perfección de sus trabajos, como así mismo, por ser el que siempre viene satisfaciendo al Estado la primera cuota de contribución por dicha industria, ofrece los bonitos y artísticos retratos fantasías, gran perfección en ampliaciones, hasta tamaño natural, reproducciones de cuadros, esculturas, grabados y toda clase de objetos, gran novedad de las nuevas tarjetas de lujo, llamadas Prusianas, Archiduquesas, Paris-portraits y Promenade, aparatos y procedimientos instantáneos, para hacer los retratos de niños y personas nerviosas.

Vease su numeroso muestrario en la planta baja del local, Carrera de Genil núm. 29.

Horas de trabajo y despacho, de nueve de la mañana a cinco de la tarde aun cuando esté nublado y llueva.

ADVERTENCIA.—Todos los trabajos, serán entregados en bonitos y elegantes estuches hechos al efecto en París.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES... PROCEDENTES DE GÓJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

VALDEPEÑAS. POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado Establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, número 4, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

TRASPASO DE BOTICA. Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de María (Almería). Darán informes de las condiciones, casa de D. José Rodríguez Bermejo, Farmacéutico Granadino, ó directamente al mismo interesado.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. CAPITAL SOCIAL 30.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

SOMBREROS. Los Sres. Alhama Hermanos, acreditados fabricantes de sombreros, viendo el creciente aumento en sus ventas al por menor, y propuestos a aumentarlas en cuanto la localidad lo permita sin olvidar a la vez el proporcionar a su numerosa clientela la mayor comodidad posible, ha trasladado su establecimiento al Zacatin 44, esquina a la nueva calle del Estribo.

ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. MENDEZ NUÑEZ, 29. Ferratería y herramientas para todas las artes y construcción de edificios, Clavazon y puntas de París.

SANCHEZ, LITOGRAFOS DE S. M. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfección y economía. Estampillas para escapularios. A LOS COLEGIOS. Planas de mesa revueltas, orlas elegantes en oro y colores, con los nombres de los Sres. Profesores. Se remiten encargos.